若

加

关注的问题是,三大"联盟"的测试,在理工类方 向不约而同地偏向于物理, 让选化学和生物等 学科的理科生颇有压力。

自主招生|理科必考物理

"北约联盟"规定,理工科类专业考核科目 为自然科学基础,即数学和物理。"华约联盟"的 "AAA 测试",除了必考的《数学与逻辑》,另一 门是在《物理探究》或《阅读与表达》中自选。同 样,"卓越联盟"对偏理工类考生的测试,是采用 涵盖数学和物理知识的"学科基础一"试卷。

从三大"联盟"的测试科目来看,理工科主 要是测试数学和物理,而不包括化学、生物等中 学理科内容。这对于全国大多数省市的考生来 说并不会成为问题, 因为这些省市的高考科目 组基本上为语文、数学再加上分叉的文科综合 和理科综合,而理科综合的范围又包括了物理、 化学、生物等各门基础学科。唯独上海,多年来 -直实行的是"3+1"科目组模式,即理科生可 以在物理、化学、生物三门中自选一门。

三加一 考物理人数少

个无需回避的事实是, 相比于化学卷和 生物卷, 多年来本市的高考物理卷普遍给人以 "太难"的感觉——这既可以从每年高考过后各 学科的"调整分"看出端倪,也可以从许多选了 化学、生物的考生,对高考成绩的自我满意度要 高干选物理生的直观情况来判断。

浦东新区某示范性高中的校长说, 他们高 三年级共12个班级,物理班只有3个,远少于 化学班,而且学校在编班时,也会告知那些成绩 平平的同学,不要留然选择物理。相对来说,选 物理的都应该是些理科成绩出色的学生。

上海大学副校长叶志明向记者表示, 不少 考生一切以"考进大学"为目标,高考科目组选 怪化学或生物, 却没考虑可持续学习能力-考进大学理工类专业,高等物理几乎是必修课, 因此相当一部分同学感到吃力,物理"挂科"的, 也大多是当初高考时放弃物理的人。

进大学 **物理还要补课**

据个别高中学校反映,现在时常会有考进大 学的学生回母校找物理老师,希望补习高中物 理。由此引出的问题是,上海的高考科目组设置 是否有必要调整,从而更有利于学生今后的专业 发展。同样还需认真论证的问题是,增加一些高 考学科内容,是否就一定意味着增加学生负担?

恰恰是看到了本市高考科目组设置的"先 天性"缺憾及高校专业学习的需要,同济大学招 办负责人介绍说,今年该校在常规招生时,对学 科分类做了调整,以期与考生的选考科目充分匹 配,也为了学生学习后劲更足。比如,要求报考建

筑类,测绘类,交诵运输类,由气信息类,机由类,十木类,车辆工程类,航 空航天与力学类等专业的学生,应当选考物理;而报考环境科学类、生物 科学类、临床医学类等专业的学生,应当选考化学。 本报记者 王蔚

增测英语选测化学

苏浙沪预录取不少于 700 人

本报讯(记者 易蓉)今天上 上海交通大学公布 2013 年在 苏浙沪三地实施深化高校"自主选 拔录取改革试验"预录取章程,"增 测英语""上海考生可选测化学"成 为今年苏浙沪新政策。上海交通大 学 2013 年自主选拔录取改革试点 简音已干昨晚公布。

学生有更多机会和选择

给学生提供更多机会和选择 权。苏浙沪考生可根据高考户籍省 市、擅长科目,从数学、物理和英语 及数学、语文和英语中选择一组学 业测试科目。此外,上海考生还可 冼怪数学、语文和化学的组合。

此次苏浙沪考生增测英语,旨 在选拔符合交大国际化特点的优 秀学生。另外,因为上海市高考采 取"3+1"模式,根据历年数据,全市 有相当比例的考生选择化学学科。 为保障考生权益,招收具有学科特 长和创新潜质的优秀学生,交大对 上海考生增加"化学"科目,供考生 选择。

考生须在 AAA 测试报名时, 选择相应的测试组及指定考点。其 中,上海考生只能选择上海考点, 汀苏、浙汀考生只能选择上海、南 京、杭州三个考点之一。

报考名录新增中法学院

继续开放报考全校各文理科 专业。去年在自主招生中受到考生 青睐的拔尖创新人才培养特区致 远学院、中国高校国际化办学标志 性成果密西根学院、"数学一金融 本硕贯诵试占班""丁科—管理本 硕贯通试点班"可以继续填报外, 报考名录中新增"上海交大一巴黎 高科卓越工程师学院"。该学院为 上海交大与巴黎高科技工程师学 校集团合作创办,采用巴黎高科课 程体系和教学模式,小班教学,旨 在培养适应经济社会发展需要、具 有国际化视野的高层次复合型精 英人才。

面试不受笔试成绩影响

计划选拔预录取上海市考生 不少于500名、江苏省和浙江省考 生各不少于 100 名(以教育部最后 批准数为准)。上海市约1000人、 苏浙两省各约 200 人进入面试环 节,预录取面试比例约为1:2。

专家对申请者的学业水平 (AAA 测试成绩、高中阶段学习成 绩、竞赛获奖)、综合素质和发展潜 能等进行面试入围资格审查,选出 面试人洗。

上海交大招办表示,学业测试 成绩只是考生进入面试的"入场券" 之一。获得面试资格后,所有考生将 处于同一起点,面试评定不受笔试 成绩的影响,以破除"唯分数"的片 面性与局限性。由交大委托有关重 点示范中学校长推荐的"直推生",经 该中学公示和学校审核后,可免 AAA 测试,直接进入面试环节。

三省市考生的面试在交大闵 行校区进行。

预留了充足"裸考"名额

学校综合申请者面试考核成 绩,择优录取。获得预录取资格的 学生, 高考成绩作为正式录取的参 考 (一般要求达到本地高考一本 线), 按省级高招办录取程序和办 法提前办理正式录取手续(不再填 报高考志愿表)。除素质全面优秀 的考生外,上海交大也会留意对某 个科目或某些方面特别优异的考 生进行考察。

高考政审和体检不符合国家 规定者,将根据国家有关规定取消 录取资格或调整至适合专业。

上海交大招办表示,对高考 "裸分"考生预留了充足的招生计 划,考生仍有相当机会通过高考考

调整选拔标准 推出多项新政

与业兴趣放在首位

本报讯(记者 张炯强) 昨天 起,同济大学正式启动 2013 年自 主选拔录取工作,推出多项自招新 政。其中最大亮点在于,改革人才 选拔标准,"专业兴趣"列首位。

该校招生办公室主任廖宗廷 表示,过去,一般高校的自主招生 选拔录取标准定位为"成绩名列前 茅、品学兼优"等,与普通高考的评 价标准差异不大。为此, 同济在 2013年的自主招生中,将选拔标 准调整为"专业兴趣,学科特长,创 新潜质、身心健康"16个字,"专业 兴趣"成为重中之重。

与上述新标准相对应,同济在 新一年度的"校长实名直荐"中明 确:全校专业 2013 年划分为工科 Ⅰ类、工科Ⅱ类、理学类和文科类 四大学科门类,学生按兴趣报考不 同的学科门类。对填报不同学科大 类的考生,同济将进行分类测试和 面试,以确定学生的专业兴趣、学科 特长和创新潜质,为学生入校后因 材施教打下坚实基础。

本着"宽口径、厚基础"的培养 原则, 同溶环鼓励学生讲一步挖掘 自身兴趣爱好,拓宽知识面,入学后 先按专业大类或专业接受一至二年

另一引人关注之处在于,继 2012年同济德语专业首次实行文 理兼收之后,2013年,同济大学建 筑学类、城市规划、风景园林、工业 设计、管理学类等一部分原来仅面 向理科生的专业,将兼收文科生;英 语、日语、法学类、新闻传播学类等 部分文科专业,将同时面向理科生 开放。此外,同济大学还为进校学生 提供了充分的转专业机会:不仅对 在学本科生,学校鼓励文理科互转. 以充分尊重学生专业兴趣, 对硕士 研究生也将逐步推进跨学科招生。

卢湾一中心小学庆建校 80 周年

名小男孩喜欢用纸折出望 远镜、大耳朵, 幻想着它们成为自 己的"顺风耳""千里眼",瞭望到其 他星球的生物。怀揣着这个最初的 梦想,他走上了科研道路,并摘得 中国最高科学技术奖。他就是88

岁的中国工程院院十 上海交通大 学附属瑞金医院终身教授王振义。 昨晚, 他以黄浦区卢湾第一中心小 学首届毕业生的身份,在该校80周 年校庆晚会上寄语小校友们,"拥有 爱和梦想,才能拥有创造的开端。

校长吴蓉瑾介绍,选择"爱"和 "梦想"作为校庆关键词,是为了倡 导老师和家长们呵护孩子们的兴 趣和梦想,将分享、合作的种子,埋 在孩子的心田,这比多做几道题更 能让孩子受益终身。

本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

上海选出十大杰出青年志愿者

十大青年志愿者优秀项目揭晓

本报讯 (记者 陆梓华)由团市 委、市青年志愿者协会主办的2011-2012年度上海青年志愿者评选表彰 活动昨日落幕。崇明县堡镇小漾村 书记助理王龙等 10 人当选杰出青 年志愿者,"爱飞翔"乡村教师培训 等 10 个青年志愿者优秀项目脱颖 而出。其中,10名杰出青年志愿者 将获得价值超过3万元的华尔街英 语培训课程;10个获评项目将纳入 联合国上海志愿服务发展扶持项 目,获得2万元项目发展支持经费。

仁济医院南院落户闵行浦江镇

覆盖奉贤闵行浦东 80 万至 100 万人口

本报讯 (首席记者 施捷)坐 落于闵行区浦江镇江月路 2000 号 的仁济医院南院昨天开业。核定床 位 600 张的仁济医院南院, 是本市 5家郊区新建三级医院之一,也是 目前闵行区唯一一所三级甲等综合 性医院, 其服务范围覆盖奉贤、闵 行、浦东80万至100万人口。

仁济医院院长李卫平表示,仁 济南院将以仁济这所百年老院为依 托,努力打造上海西南地区的医疗中 心。仁济南院的30余位科主任均由 仁济总院科主任担任,所有科主任和 执行主任的高级职称比例达到98%。

据仁济医院南院常务副院长狄 文介绍,南院还率先在全市启用气 动物流传输系统,实现药品、标本、 血液等在全院门急诊、病房、手术 室、血库等各个医疗位点的高速传 输。例如从一楼药房中心向十楼病 区发药只需短短 20 秒左右,并可对 所发物品实时跟踪。